《中法端午节联手找故人》后续报道

# 寻访有了惊人新发现: 王嘉騡的墓地六个月前刚被平掉 有人曾于1959年为其续期50年!

续费者是谁?故人遗骨是否还能寻到?

#### 记者 张姝

中国女子俞惠芳,用了72年等待她留 法未归的丈夫,并带着无穷遗憾于2005年 逝世,享年97岁。

俞惠芳的女儿俞雅金继续了母亲的 思念接力,寻父数十年未果。

端午节前夕,83岁的俞雅金给都市快 报发来一封求助信:

我于今也已耄耋高龄,垂垂老矣,犹 似一盏油将耗尽的枯灯,且行将入木。我 唯一的愿望,能在有生之年,了却母亲未 能与先父相聚的遗愿 ...... 亲赴先父墓地

这份绵长细腻的思念,经过都市快报 和法国侨报共同报道后,打动了很多人。 杭州和里昂,相隔万里的两座城,很多素 不相识的中法朋友自发参与到这场穿越 时空的爱的思念接力中。

在大家共同努力下,沉寂近一个世纪 的音讯终于呈现——"父亲"的档案在里 昂市立图书馆找到了,学号361,王嘉騡 (quán)<sub>o</sub>

"女儿"得知后,这位83岁的老太太, 哭得像一个孩子。

巴黎索邦大学华裔潘老师查实,王嘉 騡亡故时间是1935年12月31日(他1933 年出国),逝于英年的26岁,并在市政府查 到,其下葬地在里昂罗亚思公墓。

法国侨报社长钱海芬通过微信直播 了墓地寻亲过程,相隔近一个世纪的牵 挂,交错时空终于聚焦——王嘉騡当年的 精确墓葬地点找到了!

然而,墓碑上的名字已另有其人…… (详见快报6月9日、10日、11日报道)

昨天傍晚5:30,一封署名俞雅金的挂 号信从法国巴黎寄出,收件人是里昂市市

信中,俞雅金署名"女儿",向里昂市 市长提出了两点求助-

一、查询当年缴墓地使用费之那位朋 友,以后续缴50年使用费者是否仍是这位 朋友?

二、先父坟墓到期被平齐时,新墓主 人是谁?是否起出先父遗骸?有否其他

人类的亲情和仁慈是相通的,我从贵国 伟大作家雨果先生的作品中了解到贵国的 博爱、仁慈之传流。为此,一位年迈的中国 公民衷心希望通过您,帮助本人获得上述讯 息,以使先父魂归故国,将不胜感激之至。

### 墓地6个月前刚被平掉 有人曾为其续费50年

这封信的缘由是什么?续缴50年墓 地使用费到底是怎么回事?

-个惊人消息,四天前被揭开。

6月10日15:30,罗亚思公墓。根据俞 雅金的嘱托,钱海芬一行站在故人原墓地 前凭吊,祭拜完毕后,"女儿"请家人在微 信群"中法端午联手找故人"中回了一条 信息-

本人可谓悲喜交集,五味杂陈。

本人原打算找到先父坟墓后,即使典 当变卖家产,也要亲赴法国,"引其孤魂 回,负其白骨归",先父虽生不能归故国, 但也要让先父魂归故里,与慈母在故园合

看了这条微信,抱着不甘心的念头, 钱海芬一行又折回到公墓管理处。

公墓管理员从一只很深的柜子里,拿 出一本硕大无比的手写记录本,继续查

个惊人的消息被揭开-

根据资料显示,王嘉騡最初的墓地的 有效期为30年,然而,却可能一直到了今 年2016年1月才被平掉。

公墓管理员没有查到墓穴的交接记 录,建议大家去市政府墓穴管理部门再查

6月10日18:30,中国驻法国里昂总 领馆。 一位毛姓工作人员听了故事后, 建议去里昂图书馆查找墓穴购买及续费

6月10日20:50,里昂图书馆5楼。 中文部马克先生查询到,父亲的墓穴曾有 人续交了50年费用。因不是家属本人来 查询,具体信息不便透露。

6月12日2:44,我手机上收到一条微

巴黎索邦大学华裔潘老师说,刚刚收 到里昂市立图书馆中文部负责人(图书馆 藏有里昂中法大学档案资料)Gilbert 先生 的邮件,确切消息:王嘉騡在里昂罗亚思 公墓的租赁合同于1959年2月20日重新 延长了50年

从某方面看,这是一个残酷消息。

王嘉騡于1935年12月31日下葬,墓 地购买30年,到期时间为1965年12月

1959年2月20日,有人为墓地续费

50年后,墓地于2015年12月31日 到期。

也就是说,俞惠芳等了72年,全家人 寻找了81年的墓地,历经千辛万苦被找 到,却发现可能在6个月前,也就是今年年 初刚刚被平掉!

我声响:

我叫前雅金,在在中华人民共和国的城市的中蒙山县。 地址长著山县老年公寓 室,联系先征是1350

我授和治国保存钱路等由土(113 rue de Montmorency 75003 paris, 联系电话: 0671252881)代表成们与理定 后国争亲等一切事务, 相关的事形, 寻找·资料生给些证 国法律之际,能和祖宗革宜与我们甘高解决、希望除尽 可能找到我父亲所有的钱季,尽早让我能够多分此生 最大的的意.

> 介雅金 知時年日月13日

俞雅金授权法国侨报社长钱海芬代其在法国处理寻父事宜的法律授权书(其侄子徐先生代书)

#### 寻找遗骨下落希望尚存 俞雅金老人向法国发出三封信

微信群"中法端午联手找故人"里的 每一个人都在苦思。法国和中国时差6 个小时,然而寻人没有时差,24小时内不 间断有新消息传来-

在里昂图书馆,钱海芬找到了曾在 北京大学学过中文的法国员工马克。他 听完来龙去脉后,帮助钱海芬找到了王 嘉騡的39份历史档案。

在一张泛黄的纸上,钱海芬看到了 个手写签名"王嘉騡"。

马克说:"这里就是学生本人签字的地 方。这个签字,一定是王嘉騡本人写的。"

钱海芬用手指轻轻触摸笔迹,三个字, 食指画着圈圈划过纸面,动作很慢很慢。

她在群里微信说"此刻,如果能将这 份感觉传递给'女儿'就好了。"

马克说,我们期待有一天,"女儿"能 来法国亲自揭开父亲尘封的档案。

据巴黎索邦大学华裔潘老师分析, 如果联系公墓管理部门或里昂市政府, 很可能打听到王嘉騡遗骨的下落。因为 墓地几个月前才有新坟迁入,在起平老 坟前,政府应会联系老坟主人。

罗亚思公墓的工作人员也分析, 1935年法国没有火葬,王嘉騡的棺木 可能依然完好保存在新墓底下,也可能 被移去了其他墓地,这一切还须更深入

也不乏这种可能——在法国,有人 或机构,为王嘉騡接力守墓了80年。 来自中国浙江的留学生王嘉騡长眠

异国,然而80年来,他并不孤独。 6月13日23:30,微信群里大家商讨

结果:去里昂市政府寻找续费人及新墓 家属的信息。

项事务能否由他人代办——让83岁的老 人千里迢迢从中国赶来办事,实属不便。 6月14日00:00,俞雅金的侄子许先

可是大家都吃不准,若亲属不在,此

生将三封信发到了我的微信中,请我转 发给法国侨报社长钱海芬。

第一封是俞雅金授权钱海芬代其在 法国处理寻父事宜的法律授权书。

第二封便是本文开头提到的,写给 里昂市市长的求助信。

第三封是一首诗—

### 《答海外诸侠胆义士》

孤魂万里外,风雨百年间。 天涯好音降,故园悲泪弹。 融融华裔情,莽莽关山牵。 迟暮老妪心,犹似蜡烛燃。

老妪俞雅金于象山港畔

## 刚结束高考的杭州籍高中应届毕业生 暑假想拿驾照吗?看看今年怎么考

#### 记者 蒋大伟 通讯员 谢晓颖

本报讯 暑假到了,刚刚结束高考,准 备进入大学的大学新生们,往往会利用这 个时间来考驾照。

为进一步满足今年的大学新生参加驾 考,杭州交警将在7、8月份专门为大学新 生开设暑期驾考专场。

跟往年比,今年的大学生专场考试主

月19日(周五)前完成专场考试。

另外,所需提供的资料上减少了大学 都可报名小型汽车和小型自动挡汽车的驾 考考试。

要有几方面不同:一是增设了科目一专场 考试专场不通过网上预约报名,需申报 考试,二是时间上较往年有所提前,须在8 者持本人身份证、学习驾驶证明复印件、 应届高中毕业证书和2016年高考准考证 汽车在取得学习驾驶证明10日后才能预 原件及复印件向所在驾校申报,由所在 约科目二,30日后才能预约科目三; 录取通知书,增加了2016年高考准考证。 驾校携带相关资料到杭州车管所(古墩 今年参加高考的杭州籍高中应届毕业生, 路699号)1号大厅21号窗口集中办理考 通运管部门提供的相关科目培训电子 试预约申请。

交警提醒,学驾考生在报名前,一定要 要注意的是,今年的新大学生暑期 看清楚自己是否符合以下报名条件——

相关科目的考试费已缴纳;

符合相关科目考试规定时限,即小型

符合相关科目驾校培训时限,即交

报名科目三"安全文明常识知识考试" 前,须参加交通安全体验活动。